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第六章  糖类  油脂  蛋白质

第一节  葡萄糖  蔗糖（2课时）
教学目的：1．使学生了解糖类的组成和分类．
2．使学生掌握葡萄糖的结构简式和重要性质，了解葡萄糖的用途．
教学重点  葡萄糖的性质和用途
教学难点  葡萄糖的结构
教学方法  演示法  讲解法  讨论法  读书指导法
实验准备
洁净试管、烧杯、酒精灯、铁架台、石棉网、NaOH溶液(10％)、CuSO4溶液(5％)、AgNO3溶液(2％)、稀氨水(2％)、葡萄糖溶液(10％)

教学过程
第一课时
让学生阅读本章标题下的两段文字，然后教师稍加点评，对本章内容、结构、前后关系作简要介绍．
【板书】第一节 葡萄糖   蔗糖
【阅读教材】 了解糖的组成和分类
【板书】
一、葡萄糖
【提问】1．在前面一章学习了醛类物质，如何检验醛基的存在？
2．这里所用到的两种重要的弱氧化剂如何配制？
3．假设用乙醛来做这两个实验，如何书写反应的化学方程式？
【演示实验】
请两位同学配制银氨溶液和新制Cu(OH)2，然后参照教材【实验6-1】、【实验6－2】，完成实验，观察现象．
【讨论】1．由观察到的现象可得什么结论？
2．上述两个实验中有关反应的化学方程式如何书写？
3．结合葡萄糖的结构分析它还可能具有哪些性质？
【板书】

【讲解】人生病不能正常饮食时，医生一般会注射葡萄糖水溶液，这是为什么呢？葡萄糖是一种重要的营养物质，它在人体组织中进行氧化反应，放出热量，以维持人体生命活动所需要的能量．1mol葡萄糖完全氧化可放出大约2804 kJ的热量．
【问题】结合本节课所讲的内容及日常生活经验，概括葡萄糖有哪些主要用途．
【小结】
【作业】
1．教材习题四
2．预习第二部分
第二课时
教学目的：1．使学生了解糖类的组成和分类．
2．使学生掌握蔗糖和麦芽糖的结构简式和重要性质，了解二糖的用途．

3．了解食品添加剂
教学重点  二糖的性质和用途
教学难点  糖的水解
教学方法  演示法  讲解法  讨论法  读书指导法

教学过程
【设问】（1）葡萄糖具有还原性，蔗糖是否具有还原性？用什么方法来检验蔗糖是否具有还原性？
（2）请通过实验回答蔗糖是否具有还原性。
（3）蔗糖分子结构中是否有醛基？
【学生讨论】（1）应通过蔗糖与银氨溶液或新制的氢氧化铜的实验检验蔗糖是否具有还原性。

（2）实验：分别取1、2号溶液各约1mL，用新制的Cu(OH)2检验是否具有还原性；

（3）比较各自的实验现象，并讨论。派代表报告实验现象及讨论的结论。1号、2号溶液均无明显变化，可以判断蔗糖无还原性。
【归纳总结】实验结果表明，蔗糖不具有还原性，为非还原糖。所以蔗糖分子结构中不含醛基。
【知识介绍】蔗糖不但有甜味，食用后还会在人体中的转化酶的催化作用下发生水解反应，生成葡萄糖和果糖。因而也是一种营养物质。
蔗糖溶液在加热和稀H2SO4催化下也能发生水解反应，生成一分子葡萄糖和一分子果糖。
【设问】
（1）试推测蔗糖分子式并写出蔗糖水解的化学方程式。
（2）用什么方法可证实蔗糖的这一性质？
（3）如果用实验的方法，应采取怎样的实验步骤？
（4）实验中应注意什么问题？
统计实验情况，得出结论，即蔗糖的水解产物具有还原性，与推测蔗糖水解的化学方程式一致。
【学生讨论】（1）将蔗糖水解反应的化学方程式写在投影片上，用投影仪展示，全班讨论后订正。
蔗糖分子式是C12H22O11。
蔗糖水解的化学方程式：
      C12H22O11 + H2O        C6H12O6  +  C6H12O6
      蔗糖                 葡萄糖     果糖
（2）讨论，可通过实验证实蔗糖这一性质，并将实验步骤写在投影片上，用投影仪展示，全班讨论。教师给予必要的补充和说明。
（3）实验：在剩余的1号、2号溶液中分别加入3～5滴稀H2SO4，煮沸约5min，使蔗糖发生水解。分别向水解后的1号、2号溶液中加入Na2CO3粉末至无气泡放出（或用NaOH溶液中和）；将上述1号、2号溶液分成两份，分别用银氨溶液及新制的Cu（OH）2检验水解产物是否具有还原性。
（4）讨论实验情况，得出结论；派代表报告实验情况及结论。
【指导阅读】用投影片打出以下问题，各小组通过阅读课文、讨论回答其中一个问题。
【投影】
（1）什么叫低聚糖，什么叫二糖？
（2）蔗糖与麦芽糖有哪些相同点和不同点？
（3）如何鉴别葡萄糖与蔗糖，麦芽糖与蔗糖？
（4）蔗糖有何用途？
【学生讨论】  学生阅读课文并讨论，派代表回答。
（1）糖类水解后能生成几个分子单糖的叫做低聚糖；水解后生成二分子单糖的叫二糖，是低聚糖中的一种。
（2）蔗糖与麦芽糖的分子式相同，均为C12H22O11，分子结构不同。蔗糖分子结构中不含醛基，无还原性，麦芽糖分子结构中有醛基，有还原性。
麦芽糖的物理性质：白色晶体（常见为糖膏），易溶于水，有甜味。

（3）可用银氨溶液或新制的Cu(OH)2鉴别。葡萄糖、麦芽糖发生反应，有现象。蔗糖不反应，无现象。
麦芽糖水解的化学方程式为：

     C12H22O11 + H2O        2 C6H12O6
     麦芽糖                葡萄糖
（4）蔗糖的主要用途为食用。
自愿回答，互相补充，形成完整的知识。

【板书】 三、食品添加剂

1．概念：用于改善食品品质、延长食品保存期、增加食品营养成分的一类化学合成或天然物质。

2．常用的食品添加剂（课本P128）

	类别
	功能
	品种

	食品色素
	调节食品色泽，改善食品外观
	

	食用香料
	赋予食品香味，引人愉悦
	

	甜味剂
	赋予食品甜味，改善口感
	

	鲜味剂
	使食品呈现鲜味，引起食欲
	

	防腐剂
	阻抑细菌繁殖，防止食物腐败
	

	抗氧化剂
	抗氧化，阻止空气中的氧气使食物氧化变质
	

	营养强化剂
	补充食物中缺乏的营养物质或微量元素
	


3．注意事项：

卫生部门规定：什么物质可以做食品添加剂及其使用量。在规定范围内使用食品添加剂，一般认为对人体无害，但如果违反规定，将一些不能作为食品添加剂的物质作为添加剂使用，或者超量使用食品添加剂，都将会损害人体健康。

如过多的使用硝酸盐或亚硝酸盐，会使肉类食品中产生亚硝胺，而它是一种致癌物质，有诱发人体患癌症的危险。

【随堂检测】
1．判断下列说法是否正确。
（A）葡萄糖与蔗糖互为同系物。                

（B）蔗糖、麦芽糖的水解反应产物相同。
（C）在蔗糖中加入浓H2SO4加热，会发生水解反应。
（D）蔗糖与麦芽糖互为同分异构体。
2．在蔗糖溶液中加少量稀H2SO4，充分加热后，加入少量新制的Cu（OH）2，加热后无变化，能否说明蔗糖的水解产物无还原性？为什么？ 
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